



# 每週國內外大事



編著

108/4/19~4/25

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 行政院修法 開罰網路不實消息散播者



行政院為了反制媒體假訊息，已通過修正草案，未來不得以廣播電視、電子通訊、網際網路等傳播媒體散布謠言與不實資訊，若違反將加重其刑二分之一，最多可處三年以下有期徒刑，亦或三十萬元以下罰金。其修法目的是希望，遏止有心人士企圖透過通訊管道影響「糧食、農產品或其他民生必需的飲食物品」之買賣波動，進而防止對農民及老百姓產生的損害。

### 2018 年臺灣衛生紙搶購現象

指從 2018 年 2 月底至 3 月初之間，因廠商行銷手法不當和媒體報導造謠漲價，而導致民衆一窩蜂搶購衛生紙的現象。2018 年 3 月 14 日，公平交易委員會調查衛生紙搶購風波，指向大潤發不當行銷，最後由公平交易委員會審議此案，並且將大潤發以違反《公平交易法》第 25 條，處新臺幣 350 萬元罰鍰。

## 國內焦點二

### 王柏融擠進「投打五傑」名單 日職交出好成績



日本職棒於 3 月 29 日開打，綽號「大王」的臺灣職棒選手王柏融征戰日本，與火腿隊在日本開啓了他的旅日職棒球季。好消息是，目前王柏融已全勤二十場，在表現上看來已能夠適應日職投手的節奏，在對上歐力士隊時，更是敲出了本季首轟，甚至演出單場四支安打的精采表現，本季打擊率 3 成 04 是全隊最高，在日職洋聯打擊排行榜甚至擠身前五傑，亮眼表現無不讓臺灣棒球迷深感驕傲！

### 太平洋聯盟

太平洋聯盟為日本職棒兩聯盟之一，簡稱洋聯，與中央聯盟不同的是，太平洋聯盟有指定打擊的制度，中央聯盟則沒有。旗下隊伍包含北海道日本火腿鬥士隊、歐力士猛牛隊、福岡軟銀鷹隊等。

## 國內焦點三

### 環保意識抬頭 二級古蹟龍山寺五月禁點蠟燭



廟宇不僅是安定民心的重要文化場所，同時也是遊客來到臺灣的必訪行程之一。位於臺北市萬華區的二級古蹟艋舺龍山寺，一年就能夠吸引高達兩百萬的觀光人次，其中點燃蠟燭更是祈求平安光明，以及表達虔誠的廟宇文化儀式。如今，廟方考量到環保議題，以及巴黎聖母院火災事件，決議將改變點蠟燭的儀式，將明火蠟燭改為電子蠟燭，公告顯示新規定將於五月起開始全面實施，此舉也顯現傳統文化與時俱進後所作出的必要改變。

#### 萬華龍山寺（艋舺龍山寺）

創建年份：1738年5月18日

主神：觀世音菩薩

旅遊三大名勝之一：與國立故宮博物院和中正紀念堂並列為國際觀光客來臺旅遊的三大名勝。

## 國外焦點一

### 斯里蘭卡連 8 恐攻 政府實施宵禁暫鎖臉書、IG



南亞島國斯里蘭卡在 21 日發生復活節連環爆炸案，當時一共有三座羅馬天主教堂以及四家飯店同步遭炸彈攻擊，22 日的報導指出至少 207 人喪生，另外有 450 餘人受傷，其中包括一位我國人士在疏散時遭受輕傷。警方表示，此次恐怖計畫已定案為宗教激進份子所發起的恐怖攻擊，伊斯蘭當局在 21 日當日宣布全國進入緊急狀態，並且實施宵禁、暫時封鎖社群媒體臉書以及 IG 等平臺，以防假新聞散播，製造不實輿論以及人民恐慌。

#### 斯里蘭卡民主社會主義共和國

首都：可倫坡

面積：65,610 平方公里

地理位置：位於南亞之印度半島東南端，為印度洋島國。

人口：2,241 萬人

宗教：佛教（70%）、印度教（13%）、回教（10%）、天主教（7%）

## 國外焦點二

### 壓倒性勝出 烏克蘭竟由諧星當選總統



烏克蘭於 21 日進行總統大選，開票結果竟然由烏克蘭當紅喜劇演員澤倫斯基獲得壓倒性的勝利，並且斷了現任總統波洛申科的連任之路。獲選率破天荒超過七成的政治素人澤倫斯基，不僅對於國家發展缺乏具體主張，也缺席總統大選前之辯論會。選舉之夜期間，澤倫斯基的本營甚至提供免費酒水、足球遊戲以及桌球遊戲供人玩賞。總統固為民選結果，但其施政能力也有待人民持保留態度，並且共同監督。

#### 佛拉迪米爾·澤倫斯基

澤倫斯基為烏克蘭喜劇演員，人民公僕黨主席，並且生長於克里沃羅格的一個猶太人家庭。在 1997 年與同伴組建了喜劇表演隊，參與俄羅斯電視節目 KVN，一手包辦藝術總監、演員和編劇。最後他在 2003 年回到烏克蘭製作節目，並且產出《人民公僕》這部政治喜劇，廣受民衆喜愛，一路引領他成為現任烏克蘭總統。

## 國外焦點三

### 日全盲水手橫渡太平洋 創全球首例



旅美的日本全盲水手岩本光弘，在 20 日完成創舉，成為史上第一位駕駛小型帆船「織夢者號」，從美國西岸橫跨太平洋版圖，並且一路不停靠港口回到日本的大人物。岩本出生於九州縣，在高中時就失明，曾於 2006 年代表日本參加視障者航海錦標賽。這一趟旅程由一位視力正常的美國隊友史密斯陪伴航行，靠著史密斯告知風向等海上訊息，原本估計要花六十天的行程，最後以五十五天的成績完成這趟 1 萬 4000 公里的旅程。

# 誰是真的恐怖份子？

選自 李家同校長 國際觀專欄(125) 108 年 4 月 23 日

最近，紐西蘭發生對伊斯蘭教徒的恐怖攻擊，47 人死亡。這已經是很恐怖的事件了，但是前幾天斯里蘭卡對基督教堂和大旅館的恐怖攻擊，死亡人數高達 290 人，受傷人數超過 500 人。我們可以看出這個世界仍然有巨大的仇恨問題。我們的新聞前些日子還在報導掃蕩 ISIS 成功的軍事行動，斯里蘭卡事件很明顯地顯示了一件事，軍事力量絕對不能消滅這一類的恐怖攻擊。

每次恐怖攻擊以後，很多世界領袖們都會發表聲明，譴責恐怖份子。我卻很希望大家了解，恐怖份子都是心中有巨大仇恨的人，斯里蘭卡的恐怖攻擊至少牽涉到六個自殺炸彈客，軍事行動當然不可能制止自殺攻擊。

值得大家深思的事是，仇恨從哪裡來的？紐西蘭的那位恐怖份子一直在網路上細讀那些散播仇恨的文章，他也崇拜一些大國的領袖，因為這些領袖在有意無意中表達了對某一個種族的歧視。這次斯里蘭卡的恐怖攻擊，被攻擊的是教堂，死亡的大多數應該都是基督徒。可見得這個世界上有很多人仍然在散播種族之間的誤解和偏見，這種誤解和偏見極有可能轉化成種族之間的仇恨。

我認為真正的恐怖份子就是這些散播誤解和偏見的人，他們的所作所為往往還在言論自由的保護傘下，他們不會觸法，甚至還是世界上領袖級的人物。但是他們的所言所行卻有意無意地製造了各種的恐怖行為，也促成了很多無辜者的死亡。他們才是真正的恐怖份子。



## 同學們可以想一想

- 一、 你認為那些願意採取自殺式攻擊的恐怖份子，心中存在什麼樣的恐懼？
- 二、 你認為世界上種族與宗教之間的仇恨，是為何而產生呢？

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 請問龍山寺實施電子蠟燭的原因可能為何？
- (A) 受巴黎聖母院火災的警示效應影響
- (B) 燭火導致香火鼎盛，影響廟宇美觀
- ( ) 2. 以下哪一則選項可能為誤導民眾消費的假消息？
- (A) 行政院通過：家庭有失能家人需照顧，報稅得以扣除 12 萬
- (B) 下班快去搶！水量限制逼漲礦泉水價格
- ( ) 3. 關於日本全盲水手岩本光弘的故事，下列何者為真？
- (A) 岩本隻身倚靠電子定位系統橫渡太平洋，獲得全國喝采
- (B) 岩本旅居美國，為史上第一位橫跨太平洋版圖的全盲水手
- ( ) 4. 斯里蘭卡政府為何將社群媒體封鎖？
- (A) 防堵不實消息以及錯誤訊息持續擴散
- (B) 斯里蘭卡準備藉機鎖國，切斷與外界所有聯繫

## 心得分享區



言論自由是一項基本權利，但它不是絕對的，你知道言論自由不能被用來作為哪些言行的保障權嗎？